



# 我家这十年

◆常林

该从何说起呢,我家这十年。

仍记得十年前的我刚进入人生最重要的阶段,也是成人前的最后一年。

那一年我刚刚进入高三,经过半松半紧的暑假,回到校园的我还沉浸在暑假的欢乐时光,还没有意识到属于我人生第一场重要的“战争”即将到来。

随着时间的推移,“战争”迫在眉睫,我渐渐紧张起来,怎么说呢,算是有惊无险地结束了我的高中生涯。

进入大学,到了另外一个城市,除了寒暑假,平时几乎没有回来过。我感受着大学与中学完全不一样的生活,我觉得那是自由的气息。

很快,大学四年时间过去了,我匆匆忙忙地踏上另一所需要一辈子去学习的学校,这个学校叫做社会。

二十出头的我,天不怕地不怕,没有待在家乡,而是去了一个完全陌生的地方,那里有新的街道,新的人群,我感觉自己更加自由了。

我找了一份工作,像海绵一样不停地汲取社会这所学校给我带来的养分,学习着目前我能学习的一切,想要出人头地,想要衣锦还乡。

这期间,我很少回来,也很少待在父母身边。

今年年初过节回来,我久违地跟父亲一起去澡堂洗澡,我们互相为对方搓背。

搓的过程中,我突然发现,父亲身上原本紧实的肌肉变得松弛,原本我以为父亲胖了,却猛然看到父亲头上的白发。我愣住了,父亲的身影居然和我记忆中爷爷的身影重叠在了一起。

原来时间过得这么快,不知不觉间,已经过了这么久,

我记忆中的父亲,还是十年前那个手能提肩能扛的汉子。

假期结束,我回到了工作的城市。想了很久很久,最终做出了决定。

我花了几个月的时间处理完在那个城市所有的事情,交接完手头的工作,回到了家乡,回到了父母身边。

我重新得到了一份工作,重新开始学习新的东西。

因为工作的关系,我频繁地出入家乡的大街小巷,我的心中开始萌生出疑问:这真的是我的家乡吗?我对家乡的印象还是十年前的那个样子。我开始去探索,去找寻答案。

经过一段时日的探寻,我终于了然。我的家乡过去的这十年,已经脱胎换骨了。在党的领导下,我的家乡日新月异。老城区石桥河以东,原是茫茫沟壑水田,开

发利用后,变身为10多公里的新城区。整洁宽阔的柏油公路纵横交错,道路两边耸立起座座高楼大厦,综合客运枢纽、宝能城市广场、城市展览馆、综合体育馆、金瓯大厦、学校、医院、盐津大桥、漕河大桥、东园、红旗景观河……东区新城建设谱写了仪征建城史上的光辉一页。日渐完善的基础设施,逐步提高的人民生活幸福指数,无一不体现着家乡的蓬勃发展。

很惭愧,我完全错过了家乡这进步的十年,没有切身去体会。但是接下来的每

一个十年,我都会陪伴家乡一起发展,一起成长。

习近平总书记有言:幸福是奋斗出来的。作为“95”后,从小生活在和平幸福的年代,我的内心始终涌动着热情和朝气,始终迸发出青春和梦想,始终寄托着希望和辉煌。

诚然,我家这十年,虽有遗憾。但是我相信,在未来,我家的每一个十年都能够家道从容、幸福美满,我的家乡每一个十年都能够日新月异、蒸蒸日上。



# 砥砺前行谢党恩

◆杨恩富

2013年,我57岁,任乡镇教育协管员。秋季学期的10月份,正当我踌躇满志地协助规划新学期工作时,市教育局突然做出决定,照顾我们这档年龄的同志退岗休息。突然歇下来多少我还有些不适应,但妻子则拍手称快。一是孙女出生不满周岁,需要人手照料,二是可以协助她拓展保险公司业务员的业绩。那些时日,回首往事,感慨万千,我一个农家子弟,一步步成长为教育战线的骨干,专业技术职称至副高,没有像革命前辈那样旧社会吃过糠,战争年代扛过枪负过伤,抗美援朝跨过江,却享受着比较丰厚的待遇,这一切全靠党的培养,人民的信任和滋养,所以心里总是默念着要为党和这个社会做点什么。

2015年初,马集镇镇志

编写办公室急需补充编撰人员,镇分管领导找到了我,希望我能参加此项工作。我将此事向家人汇报,谁知妻子得知每月只有1500元补助费时,头摇得像拨浪鼓,因她做保险的业绩相当不错,工作较忙,意欲我全身心照看孙女,支持她工作。我对她讲,几十年教育工作的磨炼,使我具备了参与镇志编写的基础条件,而且编写乡镇志,功在当代,利在千秋。我热爱文化教育工作,接受此项工作也算是分内之事,当属水到渠成。妻子了解我的性格,知道拗不过我也就答应了。在编写组我总是主动查找档案、典籍,不放过一丝有价值的文字及图片资料,数次深入实地察看,走访健在的知情人。为了核准历史遗迹、人物故事或是建筑物及相关数据,多少次迎着旭日出门,披星戴月归家。在我和编写组同仁们的共同努力下,2019年《马集镇志》获评江苏省优秀乡镇志。

2013年,我被仪征市老干部诗词协会推荐加入了中华诗词学会。加入中华诗词学会后,一种无形的压力在鞭策着我,我认为加入学会并不能将拿一个中华诗词学会会员证的小本本作为终极目标,不断地创作出喜闻乐见的作品才是真。于是在诗词的园地里我不断学习,不断耕耘,先后参加了仪征市老年大学诗词班、龙凤文学院网上诗词系统培训学习,并不断有诗词、散文见诸报刊。我用手中的笔为党和人民讴歌,不断为家乡的精神文明建设添砖加瓦。

三十年前老家建了三上三下带院子的住宅楼,20年前,我家住上了镇街道的住宅楼,2008、2013年我们又先后住上了城区的住宅楼。这十年父亲仍然在老家为我们

看护房子,他舍不得离开生活了一辈子的老地方。随着年龄越来越大,他渐渐体力不济,但通村道路越来越宽,路灯敞亮,公交车通到家门口,自来水通到灶台边,政府对老人的补助越来越多,除享受尊老金外,还能免费乘公交、体检、享受政府提供的居家养老服务。近九旬的父亲能较熟练地使用手机、煤气灶,观看有线电视,经常乘公交车到镇上、城里遛弯,享受着儿孙的孝敬和社会的关心,活得有滋有味。妻子在侍弄孙辈的同时仍然兼做保险,小小手机连接百门千户,把温暖送到各个家庭。这十年,大学毕业的儿子先后辗转上汽集团等数家大型企业,当上了企业高管。2022年春因疫情上海封城,在线上办公的同时他主动参加志

愿者服务队,历时3个多月。2014年儿媳作为优秀教师获得仪征市人民政府嘉奖。2018年,得益于国家的生育政策,我的第二个孙女诞生了,如今这个小不点儿活泼可爱,为家庭增添了无限欢乐。

这是我家这十年来的点点滴滴,它折射出了一个普通家庭新时代里的追求和变化。十年来的变化让我们切身体会到:没有中国共产党,没有祖国的繁荣昌盛,没有国家的和平安宁,就没有个人小家庭的幸福。我们每个人都牢记党的恩情,自觉肩负使命,砥砺前行,在新时代国家奔驰的列车上充分发挥好螺丝钉的作用。

